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A németek Braziliában 
Vannak braziliai térképek, amelyek vörös foltokkal 

jelölik meg a németek által lakott ottani területeket, En: 

nek oka az, hegy a braziliai németek csak aránylag csez 
kély száraban élnek szórványokban, a többség tömör egy- 

ségben teleredett le ott bizonyos területeken. Ezeken a 
területeken különösen érvényesült a német szellem, a néz 

met munka kulturális és gazdasági hatása. A körülbelül 
negyed évszázaddal ezelőtt megejtett népszámlálás alkal- 
mával hétszázölvenezer lélekben állapitották meg a Braz 
ziliában élő németeknek a számát, azonban azóta ez a néz 
pesség természetesen megnövekedett ugy, hogy jelenleg 

körülbelül egy millióra tehető a németek lélekszáma. Ezek 
közül mintegy fél millió német él Rio Grande do Sul ál- 

lamban, kétszázezer Sancta Catarina államban, százezer 
FParanaban, a többiek pedig Brazilia egyéb részeiben lak- 

nak. Az első bevándorló csoportok annak idején Ric 
Crande do Sulban telepedtek meg. 
A német gyarmatosoknak Braziliába való telepitését 

I. Don Pedro császár kezdeményezte és szorgalmazta még 

az 1818. évben. A bevándorlók tekintélyesen nagy terüle- 
tet kaptak a fővárostól, Porto Alegreztől, délre és kezdet- 

ben állattenyésztéssel, kender-, lentermesztéssel és ipar- 

ral foglalkoztak. A német telepitvényt Leopoldina oszírák 

főhercegnő után Leopoldonak nevezték el és csakhamar 
Kiépült a telepitvénynek hasonnevü fővárosa, Leopoldo 

is. A telepitvény szomszédságában huzódott végig a braz 
iliai őserdő, amelyben való munkálkodás bőséges hasznot 

és jövedelmet igért. A kormány gondoskodott is arról, 
hogy az erre a munkára vállalkozók megfelelő segitség- 

ben részesüljenek. Az őserdő szédságában minde 
egyes család másféj kilóméternyi földsávot kapott aján- 

dékul. Allatokról és megfelelő gazdsági eszközökről is 
gondoskodott az állam, sőt némi pénzbeli segitséget is 

nyujtott. Igaz viszont ezzel szemben az, hogy herkulesi 
munka várt az első telepesekre, mert senkinek sem sikez 
rült mindaddig az őserdőnek még legszélső területeit sem 

kihasználni. A gyarmatositás első ötven esztendejében 

kizárólag csak németeket telepitettek Eráziliába. Későb- 
bi időben azonban megindult az olaszok bevándorlása is, 
még pedig az idők folyamán olyan nagy mértékben, hogy 
ma egy millió háromszázezer olasz él Brazilia földjén. 
AHandó volt a mult évszázad folyamán a portugál beván- 
dorás is, de ezek inkább a városokban telepedtek meg, igy 

főleg mezőgazdsági vonatkozásban az olaszoknak és a 
németeknek köszönhető Brazilia rendkivül fellendülése. 

Regényes körülmények között zajlott le a német kiz 
vándorlás legelső szakasza. Az 1824-ben partraszálló 
első t csoport mindö negyvenhárom személyből 
állott. Tiz esztendő mulva is csak négyezer gyarmatos volt 
található egész Eraziliában. Később szakadatlanul emel- 

kedett a bevándorlók száma és az ernyedetlen munka 
megadta a lehetőséget arra is, hogy a kivándorló csalá- 

dok megfelelően szaporodjanak és anyagilag felvirágozza- 

nak. Sancta Catarina állam gyarmatositása csak öt esz- 
tendővel későbben következett el. A német kolónia fővá- 
rosa a mostani Florianopolis lett, a telepitvényt magát 

pedig a császár tiszteletére Pedro de Alcantara-nak nevez- 
ték. Ez a telepitvény is csakhamar virágzó fejlődésnek 
indult, mindannak ellenére, hogy éppen az első időkben 

rettenetes viharok tették tönkre verejtékes munkájuk 

Az idők folyamán az anyagyarmat mellett még szá 
mos leánygyarmat alakult: Gaspar, Belchior, Taragua, 

Luis, Alves és Massarantuba, A paranái gyarmatositás 
ugyancsak 1829-ben kezdődött Ezt a gyarmatot Rio 

Ne Ezek a telepesek a Rajna vidékéről 

mindmáig. Ime már több mint száz eztendős muléra tez 
H raziliai német gyarmatositás, amely 

zdaggá, termékennyé és felmér- 

ujhazának ugy a gazdasági 
t, mint a szellem élet minden vonatkozásában. Már 

tkozott németekről az uralkodó: 
uj örömet hoz számomra, amikor te- 

munká, 

ujabb hatalmas támadást intéztek Sztalingrád belső 

a város véde mére, de m 

nalakba szoritják vissza. A harcok jelentősége abban 
harcoknak az a szakasza, melynek célja a Timoesenko 

részén még ellenállást kifejtő vörös csapatok meg 

még jobban megneheziti a menekülő szovjetcsapatok 

A német vezéri főhadiszállásnak pénteken délben 
kiadott legujabb hivatalos jelentése szerint a keleti 
harctéren német és román csapatok a tengerészet és 
a légierő egységeivel együtemüködve a Kercs-szoros- 
ban helyreáliitotrák az összeköttetést a szoros másik 
oldalán harcoló román csapatokkal. A Tamanfél- 
szigeten még folyik a harc. 
Neovorossijsktől északkeletre egy magaslati ál- 
lást foglaltak el a szövetséges csanatok. ] 

Német gyorsnaszádok a Fekete-tengeren három 
hajót sülyesztettek el 8500 tonna urtartalommal és 
ezzel a keleti háboru kezdetétől összesen 35.400 tonna 
bolsevista hajóteret semmisitettek meg. 

Sztalmgrádtól nyugatra német gyorscsapatok 

Berlinből jelenti a Rador: A Sztalingrád előtti 
erőditési rendszert a német csapatok egy helyen át- 
törték. Hivatalos jelentések szerint a bolsevista ellen- 
támadásokat visszaverték. Ezekben a harcokban kü- 

lönösen a román csapatok tüntek ki, amelyek vállyet- 

ve harcoltak a német egységekkel A legujabb jelen 

tések szerint 

a német és román csapatok már csak nyele 

kilóméternyire vannak Szialingrád központ- 

jától. 

Bár a helyzet eléggé sulyos és a harcok egyre elkese- 
redettebbé válnak mégis egyik napról a másikra vár 
ható ennek a fontos inari városnak és forgalmi köz 

pontnak a megadása. Ez a város a legutóbbi szovjet 

védelmi szervezetnek a legiobban megerősitett Röz- 

pontja. Sztalingrád elfoglalásával a német parancs-! 

A szovjet kaio ék 

AMessagero cimű lap közli, hogy a németek 

erődmüvei ellen és különösen a várostól délre jelentős 
sikereket értek el. A csapatok számos fontos hadá- 

szén harcoló hadseregektől. Ez a müvele már nagyrészben megtört 

már csak a Maikoptól délnyugatra fekvő Tuagse kikötője marad rendelkezésü 
erő egységeinek állandó bombázása alatt áz. A Timosenko hadsereg sorsa röv 

holstestei velésággal elhori 

Sztalin válogatott testőrségét is harcba vetették már 
inden erőfeszités megtőrt 

t - a szövetséges csapatok támadásan 
A bolsevisták helyzete Sztalingrádnál kétségbeejtő. Német és román csapatok közvetlenü 

előtt állanak és a rendkivüli módon megerősitett város eleste küszöl ; eo 
zése után a tengelyhatalimak a Volga egész alsó folyását uralják és a vörö 

ön áll. Ennek a ténynek a bekövetke- 
söket a Volgától keletre eső voz 

van, hogy Sztalingrád elfoglalásával befejeződik a 
féle bolsevista hadsereg elszakitása a front északi ré- 

at és a Kaukázus északi és nyugati 
ő emmisitése folyamatban van, Hsedékessé Jett Novoros- 

sijek fontos kikötőváros eleste is. Anapa után Novorossijak kiesése a bolseviata hadmüveletek körzetéből 
elszállitását a Fekete-tengeren át, mert ezek után 

kre bár ez is a német légi 
sen be eljesedik. 

A mérnmel féhadiszállás legujabb elentáse 

elérték a külső várcsrészeket. Szaingrádtól északra 
három ágyunaszádot, két monitort, fat szálitó hajót 
és több kisebb vizijárművet sülyesztettek el. 

Kalugáná, Medinnél, Rzewnél, az Ilmen- és La- 
dega-tótól délre, valamint Len ngrádnáj az összes el- 
lenséges támadások meghiusultak. A vörösök ezen 
harcokban 83 pánecélost és 24 repülőgépet vesztettek. 

A Nevafolyón 20 szovjat bárkát semmisitettek 
meg. 

Egyiptomban hetyi jelentőségü harcok voltak és 
25 angoi gépet lelőttek. 

Német repülők , 

vidékét bombázták. 

az elmult éjjel Anglia déli part- 

Nyolc hkilórmélerre zia inorádi körpomijátál 
nokság eme körzet egész frontjának összeomlását 
akarja elérni, 

TIZENHAT HAJÓ A TENGERFEN ÉKEN 
EBenlinből jelenti a Rador: A német véderő főpa- 

rancsnokságának közlése szerint a legutóbbi huszonn 
négy órában tizenhat ellenséges hajót sülyesztettek el. 
Ezek között van két ezovjet gyorsnaszád, amelyet a 
Pekete-tengeren sülyesztettek el. A tizennégy másik 
bajó, köztük két petroleumszállitó tankhajó is, a 
Mexikói öbölben, a Karibi-tengeren, a Fekete-tenge- 
ren és azFgyesült Allamok keleti partjainál sülyedt el. 

OLASZ CSAPATOK BRAVURJA 
A Stefani ügynökség a Don menti harcokról irja, 

hogy egy olasz járőr átkelt a Don bal partjára és 
megtámadott több bolsevista üteget. Miután a vö 
legénységet harekénptelenné tette, felrobbantotta 
ágyukat és visszatért. 
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A német gazdasági miniszter Romániában 

Németország lerakta az uj európai 
üazdasági rend alapjait 

Bucurestiből jelenti a Rador: Funk Walter dr. 
német birodalmi gazdasági miniszter a román kor- 

mány meghivására a fővárosba érkezett. A román 
és német zászlókkal feldiszitett mogosoaiai pálya- 

udvaron Antonescu Mihai helyettes miniszterelnök- 
kel az élen a gazdasági minisztertumok vezetői, a nem- 
zet bank képviselője és a katohai hatóságok fejei, 

valamint Killinger Manfréd báró bueuresti német kö- 
vet vezetéséve a Kköve ség szemtélyzete fogadt, a 
vendéget. Funk kiséretében érkezett Puhl Emil, a né- 
Jmet birodalmi bank helyettes elnöke, Hannecken gyaz 
logsági tábornok, nemzetgazd tsági államtitkár, Mo- 
ritz dr. földmüvelésügyi és élelezésügyi miniszteriu- 
mi igazgató, Clodius dr. meghatalmazott miniszter, 
Fischer a kőolajtermelés vezetője és több más gazda- 
sági személyiség. 

Miután az előkelő vendég ellépett a tiszteletére ki- 
vezényelt diszszázad sorfala előtt, Antonescu Mihai 

helyeites miniszterelnök és Killinger Manfréd báró 

német követ kiséretében az Atheneé Palace szállóba 

hajtatott, majd délben tizenkét órakor beirta nevét 

a Királyi palota vendégkönyvébe. Félegy órakor ko- 

szorut helyezett el az ismeretlen katona emlékmüvén, 

utána pedig megjelent a román nemzeti bank által 
tiszteletére rendeze t közebéden. 

Délután hat órakor a némek miniszter és kisérete 

a miniszterelnökségre ment, ahol Antonescu Mihai 

helyettes miniszterelnök üdvözölte: Innen a nemzet- 

gazdasági miniszterium épületébe indultak és ott Fin- 

tescu tanár nemzetgazdasági miniszter fogadta Funk 

ürt. Este kilenc órakor a tiszti kaszinóban diszvacso- 

niszter beszédet mondott, amelyben megemlékezett 

arról az uj gazdasági rendről és rendszerről, amely- 
nek alapköveit Németország lerakta és eredménye- 
sen ráépitette az európai gazdasági felépitményt. Ki- 

emelte Funk ár. szerepét ebben a hatalmas munká- 
ban. A továbbiakban a nemzetgazdasági miniszter 
hangoz atta, hogy Antonescu tábornagy kormánya 
és a román nép elismeréseel viseltetik Németország 

nemzeti ujjáébredés, az egy néphez tartozók egysége 
érdekében tett, amivel elérték, hogy a nemzeti állam 
megvalósithassa kitüzött eszményeit. 

-A német-román fegyvertestvériséggel - 
mondotta Fintescu miniszten - az egész világ előtt 

bebizonyítottuk a két nép közötti kapcsolatot, de küz 
lönösen azt az elbusztithatatlan barátságot, ami ben- 
nünket összeköt. Hangsulyozta, hogy a két ország 
nemzetgazdasága kitünően kijegésziti egymást és ki- 

emelte hogy Románia a legnagyobb bizalommal te- 

kint Németország és azon személy felé, aki céljait a 

legtökéletesebben kifejezi. Ez Hitler Adolf. 

Funk dr. válaszában utalt afra a küzdelemre 

amelyet a nemzeti szocializmusnak kezdetben meg 

kellett vivnia. Lassanelassan azonban ezek az eszmék 

zért hóditottak és most a német birodalom kéz a kéz- 

ben harcol Romániával, amely az ui Európában el- 

nyerte helvét, A román katona vifézül harcolt Odes- 

saná Szebasztopolnál éppenugy, mint az Azovieten- 

gernél. 
Féltizenegy órakor a tiszti kaszinó nagytermében 

fogad atás volt, amelyen a gazdasági és pénzügyi vi- 

ra volt. Ez alkalommal Fintesci nemzetgazdasági mi- 
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lág számos személyisége résztvett. 

. 

Roosevelt dala az iljusáshoz 

Ne féljen a haláltól, mert Amerita 
a bolsevistákkal megteremti az igazi civilizációl 
Genfből jelenti a Rador: Roosevelt elnök beszé- 

det mondott, amelyben kijelentette, hogy az a japán
 

felfogás, amely szerint „Azsia az ázsiaiaké", ham
is 

és hazug". Az amerikai elnök azután foglalkozott 
a 

horvát, magyar, bolgár és olasz ifjúsággal, ame
lyről 

azt alitotta, hogy ezt az ifjuságot ágyutölteléknek 

használjá fel. Azután az ifjusághoz szólva, amely 

a tengelyhatalmak ellen harcba indul, Roo
sevelt el- 

nök hősies magatartásra intette őket és hangoztatta 
l 

hogy ne féljenek a haláltól. Az ifjuság volt az, amiel
y 

Roosevelt arcul 
A Német Távirati Iroda jelenti Berlinből, hogy 

Baldur von Schirach nyilatkozott Rooseveltnek az 

amerikai ifjusághoz intézett beszédével kapcsolatba
n. 

Baldur von Schirach hangoztattá, hogy 

Roocsevelt a legalkalmatlanabb személy arra. 

hogy a világ ifjuságának helyzetéről szóljon, 

mert az Egyesült Allamokban az ifjuság gondozá
sa 

érdekében ugyszólván semmi sem történt. Rooseve
lt- 

né csak néhány nap előtt jelentette ki. hogy az ame- 

rikai ifjuság egyre jobban elhanyagolódik. Ezzel 

szemben a tengelyhatalmak ifjusági nevelése teljes 

sikert eredményezett, amit bizonyit az is, hogy a 
kis- 

koru bünözők által elkövetett büncselekmények gör-
 

béje a háboru ellenére is egyne csökken. Hitler és 

ütötte az igazságot 

leginkább szenvedett a világháboru angol-amerikai , 

győzelme után. Hagyta, hogy "sötét hatalomnak' ne- 

Vezzek és azzal ámitották, hogy „a demokrácia ha- 

lott". A jelenlegi háboru befejezése után - mondotta 

azamerikai elnök - az Egyesült Allamoknak ügyel 

nijök keli majd arra, hogy a szövetséges nemzetek if 

jusága ne szenvedjen, mint legutóbb, a sgazdasági 

zuszavar miatt. Az Egyesült Allamok, Anglia és a 

bolse.zmus elsőizben teremtik majd meg az igazi 

világcivilizációt. 

Mussolini orszagaikat a legnagyobb ifjusági szerve- 

zetekkel ajándékozták meg és nevelési rendszerük be 

is vált. Különben is mindig Európa volt az, amely az 

ujabb nevelési irányzatokkal hozzájárul: az emberi- 

ség magasabb fejlődéséhez. Amikor Roosevelt fejte- 

getéseit elmondotta, arcul ütötte az igazságot, mert 

éppen Roosevelt volt az, aki megválasztása 

előtt azt hirdette, hogy az amerikai ifjuságot 

nem viszi a háboruba. 

Megválasztása után azonban erre az igéretére már 

nem emlékezett és most őt terheli a legnagyobb fele- 

!lősség a bá or ifjuságnak a harctereken elesett tag- 

jainak haláláért. 

Az angolok csapaterősítéseket küldtek
 

Indiába az egyre növekedő 

zavargások mmiatt 

Indjában a zavargások tartanak és 
minél eré- 

lyesebben lépnek fel a hatóságok, az elkeseredés a 

bennszülöttek közö-t annál nag
yobb lesz, állapitja 

meg a Német Távirati Iroda azindiából érkező je
len- 

tések alapján. Bihar tartományban a tüntetések 
egy- 

re nagyobb és veszélyesebb jelleget ö
ltenek ugy, hogy 
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az angolok kénytelenek voltak ebbe a tarto- 

mányba csapaterősítéseket küldeni. 

Nepalban a helyzet szintén igen komoly. A tüntetések 

a hindu vezérek letartóztatása amiatt nem szün
nek, 

sőt egyre nagyobb méreteket vesznek föl. Ujdelhiben 

2at leromboltak. Más városokban is nagy károkat 
okoztak a középületekben. A rendőrség fegyverét 
használja, de ez a körülmény 

a tüntetők megtámadták az angolok házait és kétszá- 

még jobban feltüzel a bennszülötteket a bri- 
tek ellenmn. ; 

Angliában is komolynak látják a helyze et és hivata- 
los körök borulátóan itélik meg. A brit közvéleményt 
már nem jehet hazug jelentésekkel elkábitani és mind- 
inkább a kételkedés vesz erőt a lelkeken, mert a harcz 
téri helyzet sem biztató. 

A Stefani ügynökség bangkoki jelentése szerint 

az indusok körében óriási a felháborodás annak a fia- 

gok az indiai alkirály elleni merénylet elkövetésével 
vádoltak. Kiderült, hogy a megőölt fiatalember ártatlan 

íránt az uj társadalmi etikáért és mindazért, amit a 

lehet beszélni. Churchill valószinüleg csupán a meg- 

tinó 2 darab, bivaly 2 darab, borju 2 darab, berbécs 

Dóőr 10 darab, disznőbőr 2 darab, farkasbőn 2 darab, 

kilogram, épület- vagy butorfa 3 köbméter gyümölcs- 

talembernek agyonlövése miatt, akit az angol hatósá 

volt a merényletben. A brit rendőrség a tüntető tö 
megből emelte ki, bevitte a rendőrség épületébe és bár 

A SORTUZEK HALOTTAI 
Kalkuttai hir szerint a kalkuttai fogházban hét- 

főn fellázadtak a foglyok. A fogházőrök és rendőrök 
fegyverüket használták a lázadókkal szemben. 

Tizenkilenc fogoly meghalt, mig 136 sze- 
mély, köztük több fogházőr is, megsebesült. 

Ujdelhiből érkezett hivatalos értesités szerint Hagi- 
purbán augusztus 25-én hét személy meghalt, mig öt 
ember megsebesült a tüntető tömeg és a rendőrség 
összetüzése során. Augusztus 27-én pedig Kiulban 

két egyén halt meg a karhatalom sortüze követ- 
keztében. 

Cnhurehill beszámolója 
sok szóval minél kevesebbet 
mond majd 

Genfből jelenti a Rador: A Daily Telegraph érte- 
sülése szerint Churchill a parlamenti szünet után va- 

lószinüleg rövidesen beszámol moszkvai és közelke- 
leti utazásáról. Ezzel kapcsolatban a lap utal arra, 
hogy a beszámolóhoz nem szabad tulzott reményeket 
füzni. A brit miniszterelnök utazása során hozott haz 

tározatok főleg katonai jellegüek és ezért azokról nem 

tekintett csapatok harci szelleméről és fegyverzetük 
kielégitő állapotáról fog szólani. 

Mezőgazdasági lermékek 
kicsimyben való eladása 
A legfelső bélyegügyi bizottság most hozott ha- 

tározatában megállapitotta azt a legnagyobb mennyi- 
séget, amely a mezőgazdasági termékek kicsinyben 
való eladásának számít. Ezek a mennyiségek : 
bélyegtörvény tizenötödik szakaszának nyolcadik 
paragrafusának a) pontja alapján mentesülnek az 
egyszázalékos aránylagos illeték alól. 

A megállpitott legnagyobb mennyiségek a követ 
kezők: Gyümölcs 1500 kilogram, zöldség 500 kile- 
gram, bor 200 kilogram, cujka 100 kilogram, gyü 
mölcspálinka 100 kilogram, szilvatörköly 3000 kilo- 
gram, tej 100 liter, vaj 25 kilogram, turó 100 kilo 
gram, tejfel 20 kilogram, tojás 1000 darab, csődör 2 
darab, ló 2 darab, kanca 2 darab, öszvér és szamár 
2 darab, bika 2 darab, ökör 2 darab, tehén 2 darab, 

3 darab, juh 50 darab, kecske 10 darab, bárány 25 
darab, sertés 5 darab, malac 20 darab, tyuk 30 darab, 

liba 20 darab, kacsa 20 darab, pulyka 20 darab, 

csirke, fiatal liba és kacsa 50 darab, házinyul 10 da- 

rab, méz 100 kilogram, lóbőr 2 darab, ökör- és tehén- 

bőr 2 darab, borjubőr 2 darab, szamárbőr 2 darab, 

bivalybőr 2 darab, kecskebőr 5 darab, juhbőr 10 da- 

rab, báránybőr 15 darab, nyulbőr 20 darab, gödölye: 

medvebőr 2 darab, vaddisznóbőr 2 darab, borzbőr 2 

darab, gyapju 40 kilogram, selyemhernyómag 10 de 

kagram, selyemhernyógubó 30 kilogram, madártoll 5 

kilogram, széna 5000 kilogram, szalma 5000 kiloe- 

gram, lenszösz 500 kilogram, lenszalma 1000 kilo- 

gram, kenderszösz 750 kilogram, kenderszalma 2000 

kilogram, nyersgyapot 1000 kilogram, tüzifa 2000 

fák és bokrok 500 darab, szőlővessző 5000 darab 
gyanta 50 kilogram és oltásra való vadszőlőcsemete 
10.000 darab. 

közivanatra . 

Az esehnapuri tigris 
LLA JANA, KITY JANSEN 

állandóan ártatlanságát hangoztatta, mégis agyon- 

. 

Előadások 3, 5, 7 és 915 órakor a kertben 



a német faj sohasem volt oly hatalmas, mint ma. 

Vasárnap, 1942 szeptember 6 

HAntonescu Mihai helyettes miniszterelnök : 

Németország harmadik háborus esztendejének 
jezése alkalmából, Antonescu Mihai professzor, 
ettes miniszterelnök - mint a Rador jelenti - 

dióbeszédet mondott. 
-Ma a nagy nemzeti szocialiseynémet birodalom 

diadalmasan lép a negyedik háborus esztendőbe, - 

ezdte beszédét a helyettes kormányelnök. - Ezen a 

szavakkal méltatta Hitler vezér óriási történelmi ér- 

demeit. Neki köszönhető, hogy a nemzeti szocialista 

német birodalom, hősies harc és mintaszerü szerve- 

zés révén történelmének legnagyobb magaslatára 

emelkedett. A német nép sohasem volt olyan egysé- 

Diadalmasan lép a német 
a negyedik háborus esztendőbe 

A német haderő és a német szervezés tiz év 

Utalt a helyettes kormányelnök a vezér főmüvé- 

nek, a Mein Kampfnak megállapitásaira, melyek sze- 

rint a keleti bolsevista óriásbirodalom megérett az 

összeomlásra és az oroszországi zsidó uralom vége 

Oroszországnak, mint államnak is végét jelenti. A 

rs bennünket álasztott arra, hogy szemtanui le- 

Eyünk egy katasztrófának, mely 

alegnagyobb bizonyiték lesz a faji és etnikai 
elmélet igazsága mellett. 

Románia vállvetve küzd a 
sSzemünk láttára dől össze egy világ. A harc 
ónapjaiban évszázadokat élünk át, - folytatta be- 

szédét Antonescu Mihai professzor. - A világnak ma 
nemcsak elrendezése és intézményei változnak meg, 

hanem átalakul erkölcsi arculata és megváltozik az 
enmber létformája is a földön. 

Mint ma már nyilvánvaló, a mult század eretnek- 
sége nem tudta megakadályozni a nemzetiségi elv ér- 

vényesülését; 
a faji eszme diadalát nem tudja semmi sem 

nép 

eanémet nép hódolattal fordul a német sors 
nagy teremtője, a felülmulhatatlan látnok 
és hadseregparancsnok, Hitler Adolf vezér 

felé. 
Mint az emberi sorsok életpályáján, ugy a népek életé- 

ben is vannak mozzanatok, amikor egy határozattól 
és egy irányitó erőtől függ minden. 

Németorszag natalma csucspontján 
A továbbiakban a helyettes miniszterelnök meleg leforgása alatt páratlan tökélyt ért el láng- 

lelkü szervezője, hadvezére és államvezetője: 
Hitler Adolf irányitásával. 

Az ő müve és népe a bizonyiték arra, mit tehet egy 
ember a népért s egy faj egy nagy vezetőért, amikor 
az a kemény akarat hatja át őket, hogy 

megvédelmezzék jogaikat és kivivják a győ- 
zelmet. ; 

A faji eszme diadala 
AZ EURÓPAI CIVILIZÁCIó VEDELME 
Az áldozat, melyet a mai német nemzedéktől kért 

s melyet a német nemzet oly lelkesen teljesit, a Vezér 
látnoki bölcsességét igazolta s egyben nemcsak a né- 
met faj, de 

az európai civilizáció védelmét és jövőjét 
szolgálja, 

az egész európai müvelődés és jogrend ellenségeivel, a 
bolsevizmussal szemben. 

német bírodalom oldalán 
A helyettes miniszterelnök beszédét ezekkel a 

szavakkal fejezte be: 
-A harc negyedik évének küszöbén a román 

hadsereg együtt halad a német hadsereggel a civili- 
záció érdekében folytatott harcban. Ez a harc válasz 
az Európa ellen tervezett szoviet megrohanásra amée- 
lyet a kommunista Oroszország Románia ellen kez- 
dett. A negvedik háborus év első napiát a német had- 
sereggel vállvetve éliük át, amely Hitler Adolf nagy 
kommunistaellenes álmát, a román nemzet és 

z. 

megállitani győzelmes utján. 
Antonescu tábornagy román földjének nagy ujjáépi 

müvét megvalósitja. : 

A Stefani iroda madridi értesülése szerint Franco 
tábornok, kormányelnök és spanyol államfő átalaki- 
totta kormányát, Serrano Suner helyébe kinevezte 
külügyminiszterré Francisco Gomez Jordana táborno- 
kot. Asencio tábornok lett az uj hadügyminiszter az 
eddigi belügyminiszter, Valentin Galarza ezredes 
helyét pedig Blas Perez vette át. 

Ezenfelül Manuel Mora Figuerca, a kék hadosz- 
ály jelenlegi vezérkari főnöke lett a falangista szerve- 
zet helyettes vezértitkára is, mely tisztséget eddig 
Luna Menendez töltötte be. Franco tábornok átvette a 

A spanyol kormány átalakulása 
Uj emberek a külügyi, hadügyi es belügyi tárcák élén 

falangisták politikai szervezetének elnöki tisztségét, 
melynek eddigi viselője Serrano Suner volt. Asencio 
tábornokot, a nagyvezérkar volt főnökét kinevezték a 
politikai szerv tagjává. 

Francisco Gomez Jordana tábornok, az uj külügy- 
miniszter 1938 januárjától 1939 augusztusig helyettes 
miniszterelnök és külügyminiszter, az utóbbi időben 
pedig az államtanács elnöke volt. 

Blas Perez az uj belügyminiszter eddig a legfelső 

törvényszék főügyésze és a kormány jogi tanácsadója- 
ként müködött. 

i 
' 

Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Litvinov 
vwashingtoni szovjetnagykövet repülőgépek és harci- 
keocsik azonnali küldését kérte a szovjet részére Az 

merikai hatóságok válaszukban kijelentették, hogy 
; azonnal eleget tesznek a kérésnek, amint a 

hajózási lehetőségek ezt megengedik. 
Genfből jelenti a Német Távirati Íroda: Liddle 

Hart, a Daily Mail katonai cikkirója a Szovje: Rzew 
körüli támadásaival kapcsolatban megjegyzi hogy 

a bolsevisták ottani előhaladása emlitésre 

CORSO premier mozgó (Arad) Telefon Z3 04 
Egyedüii mozsó nyitott tetővel 
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sem méltó. 
A német védőállások tul erőseknek mutatkoztak a 
szovjet támadók számára. A vörös hadseregnek nem 
sikerült á törni a német vonalakat és még kevésbé 

érte el, hogy a leningrádi vagy kaukázusi arcvonalról 

kelljen erősitéseket hozni. 
A Rzew körzetében folyó hadmüveletek során a 

szovjethadseregnek a németekét messze tulhaladó 

Ma, szombaton! 

Egyesltett hiradó a legujabb eseményekkel 

MICKEY ROONEY 
legszebb filmje 

l / 

a modern fizika 
legendás hősének 

Előadások 5, 730 és 9 30 órakoi rendes 

vesztesége volt - fejezi be cikkét az angol lap. 

1 

3 órakor 30 leies helyarakkal 

IFJUSÁGA 
Mindennan 3 órakor 30 leles enysénes helvárak 

Vigyázat! 
Az ellenség gyujtóüvegeket dob le 

Bucurestiből jelenti a Rador: Ellenséges repülő- 
gépek foszforos készitményü, gyulékony anyaggal 

telitett üvegeket dobnak le. Az üvegek tartalma mimt- 
egy 1.3 liter. Amikor az üveg földet ér, eltörik és a 
gyulékony anyag égő cseppek formájában szétfrecs- 
csen. Ha ilyen üveget találnak, azt óvatoson fel kell 
venni, azonban anélkül hógy kinyissák mert amikor 
az anyag a levegővel érintkezik, meggyullad. Az üve- 
get mély gödörbe kell dobni, ahol kövekkel szét kell 
törni és azután a gödröt földde] kell megcölteni. Eze- 
ket a gyulékony anyaggal megtöltött üvegeket szabad 
léggömbökkel is leeresztik a földre, 

Iskoláink kapunyitása 
Alba IuliaeGyulafehérvár 

Az Alba Iulia-gyulafehérvári Mailá:h-főgimná- 
ziumban az 1942-43. iskolai évre a beiratkozások 
szeptember 1-én megkezdődtek és 9ig folynak. Csak 
az iratható be, aki az előirt iratokat hiánytalanul be- 
muta ja. A negyedik osztály javitóvizsgáját szep- 
tember 3-án, az ötödik osztályba való felvételi vizsgát 
4-én, a többi osztályok javitóvizsgáját 5-én, mig az 
első osztályba történő felvételi vizsgát 7-én tartják. 
Ünnepélyes évmegnyitó és Veni Sancte szeptember 
27 -én, vasárnap lesz a tanitás szeptember 28-án, hét- 
főn kezdődik. 

tok 

Uj sírba költözött egy hatvan év 
előtti párbaj áldozata 

Néhány hét mulva hatvan esztendeje lesz annak hogy a Timisoara-temesvári Vadászerdőben véres 
tragédia játszódott le. 1882 egyik októberi reggelén 
hintók gördültek ki a Vadászerdőbe. Az i 
Batthyány Zsigmond huszonnyolc oe 
tiszt ült három férfival a másikban Rosenberg Béla 
földbirtokos ugyancsak három kisérővel. Batthyány 
és Rosenberg párbajozni indultak mert ez utóbbi sér- 
tőnek találta azt, hogy a fiatal huszártiszt udvarolt 
a feleségének. Mindkét fél kocsijában ott volt egy 
orvos és két segéd. 

A felek szemben állottak a Vadászerdő egyik 
tisztásán es a vezetősegéd telszólitotta őket a békü- 
lésre. Nemmel válaszolt mindkettő, mire kezükbe 
nyomtak egy-egy töltött pisztolyt. Rosenberget, mint 
sertettet, illette az első lövés joga és mire a párbajj 
vezető hármat számolt, megnyomta a ravaszt. Dördü- 
lés hangzott, a golyó szállt és a következő pillanatban 
Batthyány Zsigmond holtan bukott a Vadászerdő 
harmatos füvére. 

Batthyaány Zsigmond édesatyja aki a buziasi 
kincstári uradalom jószágigazgatója volt, fia holt- 
testét Buziasra szállitotta és az ottani temetőben di- 
szes mauzóleumot emeltetett számára. Aztán multak 
az évek, az évtizedek és a Batthyány-családnak az az 
ága, amelynek Zsigmond sarja volt, előbb elszegénye- 
dett, majd kihalt. A mauzóleum falait és tetejét ki- 
kezüte az idő. Javitásra volt szükség és Muzár Antal 
buziasi katolikus plébános már évek előtt ismételten 
irt a családnak Magyarországra, gondoskodjék a sir- 
bolt helyreállitásáról. Előbb csak az a válasz jött, 
hogy a családnak erre nem állanak anyagi eszközök a 

rendelkezésére, ennek az évnek a tavaszán pedig hi- 
vatalos értesités jött, hogy a család kihalt. 

A roskataggá vált mauzóleum pedig időközben 

életveszélyessé kezdett lenni a járókelőkre és a buziasi 

római katolikus egyházközség tanácsa elhatározta, 

hogy lebontatja. Miután a közigazgatási hatóságok 

ehhez megadták a hozzájárulást, a mauzóleum lebo
n- 

tása megtörtént. Batthyány Zsigmondot kiemelték 

hatvan esztendős pihenésének helyéről. Az érc- 

koporsót Borca dr. főorvos jelenlétében 
felbontották. 

A halott a koporsóban ugy feküdt, mintha aludna 

Teljesen épségben maradt. A homlokán 
ott volt afe 

hár kötés, amely a halálos sebet eltakarta. 
A kötés 

félretolása után világosan lehetett 
látni a homlokon a 

kis nyilást, amelven keresztül a g
olyó a fejbe hatolt. 

Az egyházközség a mauzóleum helyén 
kis parkot 

létesit, Batthyány Zsigmond föl
di maradványait pediz 

diszsirhelyre temette el. A 
lebontott mauzóleum árá- 

ból a sir körül vasrácsos cementkeretet 
emelnek, fej 

ől köoszlopos állitanak és arra ráhelyezik a 

Batthyány-cimert és a feliratot,
 amely a mauzóleumon 

volt. 

Az iráni hadsereg feladata- 
álat közlése szerint ! 

hogy az iráni hadsereg csak a 

tartása és megvédése céljából állhat 

szovjet hadserez rendelkezésére. 
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Thnisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 
I., Piata Bratisnu 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
hirdetőirodában, Emin tea 8. Telefon: 17-1. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra X10.- lel nmegyede 
évre 330.- lel, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei 
Magyarországon havonta őt pengő, negyed évns 15- 
pengő fél évre 30.- pengő és egész évre G0.- nengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon Z6 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáxaknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kéts 

Tast és létek 
Az uj idők lélekbuvárai rájöttek arra, hogy a test- 

alkat és bizonyos lelki tulajdonságok között összefüggés 

mus tkozik Hogy miben mutatkozik meg ez a párhuzam, 

azt csakhamar látni fogjuk, ha szemügyre vesszük mindz 

azt, amit a tudós kutatók testünk alkatáról és az azzal 

összefüggő jelenségekről mondanak. 

Mindenekelőtt a kicsiny, zömök emberekről van szó, 

akik izmosak ugyan, de hizásra hajlanak, Ezek rendsze- 

rint már korán megkopaszodnak és igen hajlamosak az 

értágalásra s a szélhüdésre. Magas kort ritkán szoktak 

elérni az ilyen testalkatu emberek, száz közül legfeljebb 

ös ér el hetven évnél magas'bb életkort. Ugyancsak ha
j- 

lanak ezek az elmebajokra is, különösen a buskomorság- 

ra. Megállapitható az is, hogy közöttük akadnak a legvi- 

dámabb emberek, amit az is bizenyit. hogy a humorista 

irók legtöbbszőr alacsony zömök alakuak. Ezzel szemben 

a legtöbb ongyilkos is ebből a csoportból kerül ki, tehát 

elmondható, hogy itt a végletek találkoznak. 

Velük szemben áll a nyurga vékony emberek tábora. 

Ezek meghülésekre es üdőbejra hajlamosak. Ha azonban 

türhető egészségben vészelik át a kritikus kort, ugy akár 

száz esztendeig is elélhetnek Ezek között akad a leg- 
több irói tehetség is. Kretzschmer tanár például megálla- 

pitotta, hogy Németország hat legnagyobb drámairója 

magas sovány ember volt. Ugyanez vonatkozik a filozó- 

fusokra s a nagy vallásalapitókra vagy egyéb vezető egyé- 

niségekre, amint azt Kalvin, Huss, Schoppenhauer, Kant, 

Cromvell, Bismarck XIV. Lajos és mások példája bizo- 

nyitja. Azonban az ilyen magas termetü emberek viszont 

igen hajlamosak a rettenetes agylágyulásra. 
Még negyon fiatai a lélektani tudomány ezen ága, 

hogy abból végleges következtetéseket vonjunk le. Mert 

a tapasztalat mégis csak arról győzhet meg bennünket. 

hogy a természet kimerithete:lenül változatos az egyé 
niség kialakiásában. 

Bizottság a mérnökteseülei törvény előkészi: 

tésére. Miniszteri rendelettel bizottságot létesitettek 

a mérnök- és épitész estület megszervezéséről szóló 

törvény előkészitésére. 

- Elsülyedt luxushajó kiemelése. Egyik ameri- 
kai kikötőben hónapok előtt elsülyedt a Normandie 

nevü francia luxushajó. Az amerikai hatóságok azóta 

számtalan kisérletet tetek, hogy a hajót kiemeljék, 

de ezek eredménytelenek maradtak. Most az amerikai 

tengerészeti miniszterium akarja megpróbálni a hajó 

kiemelését. A hajó teste mélyen belesüppedt az iszab- 

ba és ezért az a veszély fenyeget, hogy kettészakad. 
Eddigi számiítások szerint a Kkiemelési munkálatok 
másfél évet vesznek igénybe. 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

- Cukrot kapnak az aradi cukrászdák, vendég- 

Még az elmult esztendőkben történt, hogy egy 
délfranciaországi városkaban egy kis haz a tuz mar- 
taléka lett. Egy ott alvó öreg empoer csak ugy mene- 
külhetett meg, hogy kiugrott az ablakon, azonbpan 
eltörte a lábát, A haz tulajdonosa a helyi ujság föszer- 
kesztője volt, aki nagy tekintéelynek örvendett és a 
vizsgálat csak nagyon felületes volt, mert véletlen 
szerencsétlenségnek hitték a tüzet. Mi sem történt 
volna tovább, ha ugyanakkor nem tartózkodott volna 
egy kitünő detektiv. Amikor az ott állott tétlenül a 
tüzvész nézői között, azt hallotta, hogy éppen azon az 
éjtszakán a tulajdonos szép gépkocsija künn maradt 
valahol és nem a garázsban volt. Ellenben sem a ko- 

csit, sem pedig a kocsivezetőt nem lehetett seholsem 

megtalálni. ; 

A detektiv erre megkezdte vizsgálódásait. Először 

is megkereste a szerencsétlenül járt embert a kórház- 

pan. Ettől megtudta, hogy a gazdája éppen akkor al- 

kalmazta soffőrnek és ennek örömére alaposan le- 

itatta. Puszta véletlen volt, hogy még idejében meg- 

erezte a füstszagot, amikor azonban menekülni akart, 
kivülről lezárva találta az ajtót. Ezért kellett igénybe- 
vennie az ablakot. Emlékezett még arra is, hogy ami- 
kor ura segitett neki levetkőzni, csak egy ingben ma- 
radt, viszont amikor menekülnie kellett, teljesen fel 

volt öltözve, de nem a saját, hanem egy idegen ember 
ruháiba. Csakhamar kiderült az is, hogy a ház tulajdo- 
nosa az előbbi kocsivezető életét magas összegre biz- 
tositotta és helyette az uj soffőrnek kellett volna ilyen 

szörnyü módon meghalnia. 
Igy teljességben kibontakozott a büntény, amely 

végleges beigazolást nyert akkor, amikor a cinkostárs 

kocsivezetőt is elfogták, Kiderült egy tipikus gyujtó- 

gatás, gyilkosság szándékával párosulva. 

Ideiktatunk egy másik esetet is. Nemrégiben 

történt, hogy valahol szintén leégett egy ház, amely- 

nek tulajdonosai épp a városban tartózkodtak. Nem 

volt semmi gyanus nyom, minden arra vallott, hogy 

véletlen szerencsétlenség okozta a tüzet. A kiküldött 

detektiv nagyon keménykötésü fickó volt ám. Kuta- 

4 tűz elvetemedett bünözői 
ee e 

tott. kutatott és végül talált is egy drótot, amely va 
lamelyik közeli fa koronájáról lógott le. Kifeszitve a 
drót éppen odáig ért, ahol az elpusztult ház állott 

Végül is kiderült, hogy a drót heves szél esetén, egy 
gyujtó szerkezetet mozgatott meg a ház tetején. A 
Eróba annál is inkább bevált mert a tetőn viszont sok 

gyujtóanyag volt felhalmozva és igy valóban leégett a 
ház, amely térmészetesen magas összegre volt bizto- 

sitva. A tettes mindent bevallott és elnyerte méltó 
büntetését. 

A mainzi biztosítási csalás is megfelelő helyet 
kapott a gyujtogatások krónikájában. Ott szélhámo- 

sok egy nagy lakást vettek ki és töméntelen drága 
butort vásároltak, amelyeket tüz ellen biztositottak. 
A lakásban azonban csupa ócska butort és limlomot 
helyeztek el. Minden sikerült volna, ha a biztositó tár 
saság detektivje nem annyira páratlan szakember 
Mikroszkopikus vizsgálat utján ugyanis megállapi 

totta, hogy az elégett butorok nem abból a faanyag- 
ból voltak, amilyeneket a szélhámosok a butorgyárban 
vásároltak. Megállapitotta azt is, hogy a talált hamu- 
mennyiség egyáltalában sokkal kevesebb, mint ameny- 
nyinek maradnia kellett volna. 

A tüzvészszakértők munkája azonban nem gyer- 
mekjáték. Igen sok képzelő erő logikus tájékozódási 
képesség, sajátos tudás, bátorság és ügyesség kell 
hozzá. Az ilyen szakértőnek ismernie kell a tüz minden 
sajátosságát, ismernie kell a gyujtogatók szokásait és 
az általuk alkalmazott eszközöket. Azonkivül értenie 
kell az épitészethez, kémiához, fizikához sőt még a 
pszihologiához is. Például egy cipész egyszer felgyuj- 
totta a házat és azt vallotta, hogy a tettes a nyi 
tott ablakon lépett be. Azonban csalafintasága kide- 
rült, mert a nyomozó közeg megállapitotta, hogy a 

letörölt ablakdeszka gorcsó alatt látható porrétege 
semmi nyomot sem mutat. A tüzszakértőket nehéz 
munkájukért a legjobban megfizetik, azonkivül siker- 
rel járó nyomozásoknál igen nagy jutalomban is ré- 
szesülnek. 

- EHEihunyt iskolanővér. Timisoara-Temesvárott 

elhunyt Csordás Mária Bernadette iskolanővér, ő5 

éves korában. Az elhunyt okleveles óvónő volt és a 

Miasszonyunkról nevezett Iskolanővérek vezetése alatt 

álló szamos óvodában müködött, igy TimisoaraTe- 

mesvárott, Kolozsvárott és másutt, Az 1926. év óta a 

gyárvárosi zárdának tagja volt. Ma, szombaton dél- 

előtt temetikk 

- Kisgyermeket gázolt az autó, Iova Stelian Ale- 
xandru kilenc éves fiu Nedelea község határában az 
országut mentén teheneket legeltetett. A fiu éppen át 

akar: menni az országuton, amikor arra haladt egy 
ploesti rendszámu autó, amely elgázolta. A gyermek 

olyan erővel zuhant a kövekre, hogy koponyája szét- 
loccsant és nyomban meghalt. 

- Betegség elől a halálba menekült. Bazoi Mária 
negyvenkilenc éves dolimegyei Dessa községbeli asz- 
szony, aki hosszu idő óta epilepsziában szenvedett, 

bpetegsége miatt lakásában felakasztotta magát. Mire 
rátaláltak, már halott volt. 

- Gumivulkanizáló mühelyek kötelezettsége. A 
hiva alos lapban megjelent miniszteri rendelettel kö- 
telezővé tették a gumivulkanizáló mühelyek számára. 
hogy a gumiabroncsok megjavitása alkalmával cégü: 
ket és az erre a célra létesitett különleges regiszter 
könyvszámát a gumira rávezessék. 

lők és vállalatok. Az aradi városi ella ásügyi hivata 
közlése szerint az aradi cukrászdák, vendéglők és vál 
latok szeptemberi cukoradagjukra előleget kapnak. 
A cukor átvétele végett a Romcolind cukorlerakatnál 
kell jelentkezniök. 

- Elvágta a nyakát, nehogy a rendőr elfogja. Con- 
stantinescu Grigore harminckét üves bucuresti mun- 
kás lopási szándékkal behatolt egy fővárosi tanár la- 
kásába, ahol összeszedte az értékesebb tárgyakat és el 

akart tünni A cselédleány ekkor észrevette és lármát 

csapot. A tolvajt üldözőbe vette egy rendőr, aki riasztó 

lővéssel szólitotta fela menekülőt a megadásra. A 

munkás meg is állt, de rá-etében elővette élesre 

fen kését és elvágta a nyakát. A kés átvágta az ütő 

eret és a tolvaj percek alatt elvérzett. 

= Rikkanecs halálos vasuti balesete. Conduratu 
Vasile ujságárus Ungheni állomáson árusitotta az 
ujságot. Az egyik vona: már megindult, amikor az 
utasok közül valaki ujságot kért..A rikkancs fel akart 
uerani a vonatra, de közben, mivel az ujságok aka- 
dályozták a mozgásban, lecsuszott a lépcsőről és a 
kerekek alá zuhant, amelyek nyomban megölték. 

-Vasusi hordárok dijszabása. A vasuti vezér- 
igazgatóság uj dijszabást állapitott meg a vasuti hor- 
dárok részére. A kijára tól a csomagfeladóig, a váró- 
terembe, vagy a vonatba egy csomagért 10 lei fize- 
tendő, A huszonöt kilogramot meghaladó csomag dij- 
szabása 20 lei. Ugyanilyen összeg fizetendő a csoma- 
goknak a bérkocsihoz vagy bérgépkocsihoz való szál- 

litása esetén. 

csöt árult. 
amelyet az egyik vasuti á járónál a vonat elütött. Pez 

i 

- Református istentisztelet. A Timisoara-temes- 

szeptember 6-án, vasárnap délelőtt tiz órakor a gyár- 

városi Dacilor utca 10 szám alatti imateremben re- 
formátus istentisztelet lesz. 

- Cukor. és olajfogyasztók kimutatásának utó 
lagos benyujtása. A Timisoara-temesvári városi gaz- 
dasági hivatal felszólitja a kereskedőket, hogy hu- 
szonnégy órán belül nyujtsák a közélelmezési hivatal- 
ban a cukor- és olajellátásra utólagosan beira kozo:t 
személyekről készitett kimutatást. A julius hónapr, 
kiosztott cukormennyiség elszámolása legkésőbb 
szeptember 7Ag nyujtandó be. Azokat a kereskedő- 
ket, akik hanyagságot tanusitanak, a szabotázstör- 
vény alapján biróság elé állitják. 

- Halászás közben a folyóba fulladt. Gredeniuc 
Marian Gheorghe Caransebes-karánbesi nyolcadikos 

diák a Timis-Temes folyóban halászolt. A folyó vizál- 
lása igen alacsony és a diák ezért bemerészkedett a 

vizbe. Közben azonban a folyó medrében levő 

gödrök egyikébe került és mivel nem tudott uszni, 
slámerülve megfulladt. Holttestét megtalálták. 

Egymillió játogatója volt a budapesti nemzetközi 
vásárnak. Budapestről jelentik, hogy a budapesti 
háborus nemzetközi vásár most elkészült statisztikai 
kimutatása szerint a vásárnak egymillió látogatója 
volt a tizenegy nap alatt. A vásár nemzetközi jellegét 
kilenc nemzet részvétele biztositotta. 

- Lopások Aradon. Kenderessy László aradi 
épitészmérnök jelentette a rendőrségen, hogy ismerett 
len tettes felfeszitette lakása padlásáról a lakatot és 
onnan mintegy huszezer lei értékü ruhanemüt lopott. 
- Danciu Gheorghe aradi lakós szekeréről az Avram 
Jancu-téren elloptak egy bőrkabátot, amelynek zse- 
bében iratai és pénz volt. 
- Aludt a szekéren = elütötte a vonat. Petre 

Gherasim negyvenyolc éves Radaseni községbeli gaz- 
dálkodó szekerével Campulungon volt, ahol gyümöl 

Utközben, hazafelé elaludt a szekéren 

tre Gherasimot a vonat halálra gázolta. 

APO za c 

Nagy zenés film! 

MHéecsi vér 
Willy Fritsch, Maria Holst. Hans Moser, 

; Theo Lingen. 

e 

A timnisonarai városi me 7ik műsora mplácgáenk ugzil -n, Uuátzás nnannan d. e. 1i-or 1s 
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Egy nagysikerü film! 

Csupa szerelem 

ale 1 5.7 

Különleges 0 N. C.-biradó, Szebasztopol elfoglalása Kült ieges O. N. O.-hiradó, Sze basztopol elfoglalása 
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AÁtulakitások mint: 

vári reilormátus egyház vezetősége közli hiveivel, hogy 



kRomán-bolgár hajózási egyezmény. Szófjá- 

ból jelenti a Rador: A bolgár fővárosban tartózkodó 
omán gazdasági bizo tsággal egyidejüleg külön kül- 

öttség tárgyalt a két ország között létrenozandó 
ajózási egyezmény megkötéséről. Az egyezményt 

most aláirták és az szeptember 15-én életbelép. 

Mussolini résztvett a légoltalmi szervek gya- 
korlatán. A Stefani iroda közli, nogy a Duce részt- 
vett a légoltalmi szervek nagyszabásu gyakorlatán, 

Duce előtt elvonultak a tüzoltók és a légol almi 

elismerését fejezte ki. 

ÚUjevangélikus püspök Magyarországon. Bu- 
lapestről jelentik: A dunáninneni evangélikus egy- 

házkerület gyülekezete Kardoss Gyula balassagyar- 
mati esperest választotta püspöknek. 

- Görögországban már behajoják a jövő évi adót. 
A görög kormány rendeletet adott ki, amely szerint 
az 1943. évre szóló adók hatvan százalékát már most 
be kell fizetni. 

Hamis kenyérjegyeket használtak, A fővárosi 
rendőrség átadta az ügyészségnek Leibu Saim. Anica 
Marin és Margean Ionita fővárosi lakosokat, akik na- 
mis kenyérjegyeket szereztek és azokat használták. 

- Müködnek a török cukorgyárak. Ankarából 

jjelentik, hogy a törökországi cukorgyárak ebben a 
hónapban megkezdik az uj cukorrépatermés feldolgo- 
ását. 

- Egészségügyi tanintézetek iskolai évének kez- 
mete. Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi taninté- 
zetek iskolai évének megnyitásával kapcsolatban a 

közegészségügyi miniszterium közli, hogy a tanitás 
október 1-én kezdődik, mig a beiratkozások szeptem- 
1és 15. között folynak. Erdélyben és Bánságban 
a következő ilyen intézetek müködnek: Társadalmi 

védőnők részére Aradon a Iosif Vulcan-utoa 2. szám 
alatti társadalmi védőintézet. Tekolai előképzettség 

legalább hat középiskolai osztály. Apolónők részére 
Lugojugoson Sighisoara-Segesvárott, Brasov-Bras- 
sóban, Sibiu-Nagyszebenben és Timisoara-Temesvá- 

tt az ottani állami kórház (Brasov-Brassóban a 
Marzescn kárház). illetve Timisoara-Temesvárott a 
svermekvádőnői köznont mellett is. Iekolai élőképzett- 

ség legalább négy középiskola. Szülésznők részére 
Aradon és Timisoara-Temesvárott a bábaképző inté- 
zet, Lugoj-Lugoson, Alba Iulia-Gyulafehérvárott és 
sishisoara Segesvárott az ottani közkórház, Sibiu- 
Nagyszebenben a szülészeti klinika és Brasov-Brassó- 

ban a társadalmi betegségek kórháza mellett müködő 
tanfolyamok. Iskolai előképzettség négy középiskolai 
osztály. Laboránsok részére Sibiu-Nagyszebenben az 

egészségügyi intézet és Timisoara Temesvárott a köz- 
kórház mellett van ilyen tanfolyam, ahová négy kö- 

zépiskolai végzettséggel lehet beiratkozni. 

- Megszökött betörővezér. Megirtuk, hogy Lu 
Boj-Lugoson a rendőrség veszedelmes betörőbandát 

ogott el, amely hónapokon keresztül zavartalanul 
müködött és sok kárt okozott, Ennek ujabb fordula a 
az, hogy Izsó Jenő, a betörők vezére, megszökött a Lu- 

ojelugosi ügyészség fogházából és elmenekült a vá- 
rosból. Előbb azonban betört egy gazdag vállalkozó 

yó akásába. ahonnan százezer leinél több készpénzt vitt 
magával. Izsó Jenő szökése után egy napon keresztül 
Bacova Bakóvárott is tartózkodott, ahol rokonai van- 

ak, de ezeknek kijelentette, hogy kereskedeli 
ügyekben messzire kell utaznia, azonban nem mond- 
hatja meg, hová. Mire a Lugoj-lugosi rendőrség de- 

tektivjei Izsó után kjérkeztek Bacova-Bakóvárra, a 
már nem volt ott. 
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Telefon 12.32, 

apatok. A gyakorlat kitünően sikerült és a Duce 

árviz és ht 
Sanghaiból jelenti a Rador: A kiömlött Sárga 

folyó nemcsak Honan tartományt öntötte el, hanem 
nagy pusztitást végzett Changsi tartományban is. Az 
áradás elmosta a kinaiak védőállásait és ezalkalom- 
mal jelentős mennyiségü hadianyag és élelmiszer is 
elveszett. A kinaiak kénytelenek voltak több állást ki- 
üriteni. Ezer kinai katona vizbefulladt. 

zzzzvozezzzmatszszotosoag 

lera pusziit a kinai csapatok soratban 
Kantonból jelenti a Stefani iroda, hogy a Yinan- 

tartománybeli kinai csapatok között koteravész ütötte 
fel a fejét. Max Lure dr., a csungkingkinai csapatok 
egészségügyi szolgálatának brit vezetője, jelentésében 
megemliti, hogy a megbetegedettek harminc száza- 
léka elpusztult. 

sláger-fimszinhéz, Ara 
E őadások 3, 5. 715 és 930 

- Allandó mezőgazdasági tanács létesül. A 
közeli napokban megalakul a földmüvelésügyi minisz- 
tériumban az állandó mezőgazdasági tanács. 

- ELMARAD A RADNAI GYALOGZARÁN. 
DOKLAT. A Timisoara-temesvári katolikus magyar 
hivek ez évi Kisasszony-napi Radna-máriaradnai gya- 
logzarándoklata technikai ckok miatt elmarad. 

- A bolgár miniszterelnök tárgyalásai. A Ste- 

fani iroda szófiai jelen ése szerint Filoff bolgár mi- 
niszterelnök szivélyesen és hosszasan elbeszélgetett 
Magistrati olasz követtel. 
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Allami Osztálysorsiáték 
Sorsiegyét 

üheorane stánoli 
nagy sorsjegyárudá ában vásárolja 
Timisoara-I emesvár . Regele Fer- 
dnand-körut 6. Telefon 30 06 

Kivánatra a sorsjegyet postán házhoz küldi. 
Negyedsorsjegy 300 lei, fél sorsjegy 
600 Jei, egész sorjegy i200 lei : 

- Zöldségeskertek gépekkel való ellártása A 

földmüvelésügyi minisztérium 2,430.000 lei összegü 
hitelt nyitott a községi zöldségeskerteknek gépekkel 

való ellátására. ; 

- Görögországban szabaddá tették a hüvelyesek 

kereskedelmét és szállitását. Kivételt csak a bab képez 

A bab kereskedelmét csak a természetbeni adó leró- 
vása és a felajánlási kötelezettség teljesitése után 
teszik szabaddá. 

- Elogott tolvaj asszonyok. Timisoara-Temes- 
várott Marinescu Gheorghe ezredes lakásából 60.000 
lei értékü vásznat loptak. Costescu Avram és Anasta- 
sescü detek ivek a tetteseket Eremia Elisabeta, Bar- 
bu Barbara és Tines Erzsébet hirhedt tolvajok szemé- 
lyében kinyomozta. 

- Halálozások. Timjisoara-Temesvárott meghal- 
tak: Oszvald György 52 éves asz alos, Fodor Béla 8 
hónapos. 

- Az elsülyesztett Eagle halottai. Az angol hir- 
szolgálat közli, hogy az HEagle angol repülőgéphor- 
dozó hajó elsülyesztése alkalmával 160 tengerész 
vesztette életét. 

- Adományok, Kiss Géza Ciavos:csávosi refor- 
mátus lelkész a Jámbor-család számára káétszáz leit 
adományozott. - A Clopodia klopodiai szegény család 
számára lapunk kiadókivatalában „Aldás" jelige 
alatt ruhanemüt adományoztak. K. K Resita-Resi- 

cáról a Déli Hirlap utján a Fratelia-ujkissodai gyer- 
mekotthon javáva 3000, a dr. Kakuk gyermekotthen 

Ma premier! 

BbDaulette 

Izgalmakban és cse ekményekben feül lja 
a „rankens ein tia' cimü ilmet. Csak erős degzetüeknek 

javára pedig 2000 leit adományozott. 
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Godard 

- A japán miniszterelnök beszámolt a háborus 
helyzetről. A francia hirszolgálat Tokióból származó 
éresülése szerint Tojo miniszterelnök beszámolt a 
japán császárnak a háborus helyzetről. 
- Születés. Iie Nicolae rendőrkomiszár, a Timi- 

sSoara-temesvári utazási igazolványok osztályának 
vezetője, fia, Septimiu születését jelentette be. 
- Vilikie Irakba is ellátogat. Amszterdamból 

jelenti a Német Távirati Iroda: Kairói közlés szerint 
az egyiptomi iraki köve. meghivta Willkiet, Roose- 
velt megbizottját, látogasson el Irakba. Willkie el- 
fogadta a meghivást. 

- Megjelent az evangélikus imakönyv. Kiss Béla 
evangélikuis lelkész imakönyvet szerkesztett és adott ki. 
Az imakönyv 140 leies áron bármelyik evangélikus lelké- 
szi hivatalban beszerezhető. 

- Ujabb vasuti korlátozás Angliában. Német 
körök értesülése szerint Angliában a vasutforgalmat 
szénhiány miatt november elsejével ismét korlátozzák, 
A korlátozás nemcsak a személyszállitó vonatokra. 
hanem a tehervonatokra is vonatkozik, 
- fisztogatás az amerikai tisztviselők között. 

Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: Washug- 
toni közlés szerint Biddle főállamügyész elrendelte 
harminchat tisztviselő azonnali elbocsátását, 
forradalmi jellegü szervezet tagjai voltak. 

Kifogták az öngyilkos levélhordó holttestét 
Timisoara-Temesvárott a Gyapjuipar közelében ki- 
fogták a Begából Arcadie Traian 40 éves levélhordó holt estét. A levélhordó, mint jelentettük, a begal kompról vetette magát a vizbe és igy követett el ön gyilkosságot. 

Futárinditásunk 
BUCURESTIi-be aetenként egyszer, 
TIMISOARA-ra NAPONKENT 
Bármilyen megbizast pontosan és felkiisme 
retesen elintéz a 

RECLAMA 
Hirdető iroda, Ar fel. 17.11 

mert 

zi 
Szombaton, szeptember 5-én Aradon a mozik mü- 

sora a következő: Aro: Az eschnapuri tigris (német 
film). Corso: Edison ifjusága (amerikai ilm) Fo- 
rum: A B W. 1 számu buvárhajó (német film), 
Uránia: A bestia (amerikai film) 

mroza 

ügyeletes gyógyszerterek 

Szombaton, szeptember 5-én Aradon a következő 
gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Földes (Emi- 
nescu utca) és Wottsch (volt Bernáth az állomás 
mellett). 

Szombaton, szeptember 5-én Timisoara-Temesvá: 
rott a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Bel- 
város: Salvator (Regele Ferdinand-ut), Gyárváros: 
Meiszner (Petru Maior-tér), Erzsébetváros: Cristea 
(Lahovarv-tér), Józsefváros: Csillag (General Dra- 
galina-tér), Mehalában a Corvin, Fratelia Ujkissodán 
a Panajoth és Freidorf-Szabadfalun azEremici gyógy- 
szertár. 

NYILTTÉR 
Erovatban közöltekért a szerkesztőség nem 

vállal felelősséget. 

Alulirott kijelentem, hogy a Petrovits Anikó 
aradi lakosnak általam irt levél téves információ alap 

ján iródott meg. Éppen ezért a levélben foglalt kitéte- 
leket mélységesen sajnálom s kérem, hogy az egé 
ügyet meg nem történtnek tekintse. 

Arad, 1942 szeptember 4-en 



A német tüzérség uttalan utakon is folytatja 
előnyomulását 

sStauber István meghalt. Budapestről jelentik, 
hogy Stauber István, az Aradi Közlöny volt társtulaj- 
donosa, negyvenkétéves korában ott meghalt. Az el- 
hunyt hosszabb időn át szenvedett vesezsugorodásban, 
amely most végzett vele. Temetése hétfőn ment végbe 
a magyar fővárosban, Halálát fivérén, dr. Stauber 

Jánoson és hugán, Székely Bélánén kivül kiterjedt 
rokonság gyászolja. 

A Közlésre szánt kéziratok beküldőinek figyel- 

mébe! Lehetőleg géppel, ritkitott sorokkal irt kézira- 

tokat kérünk. A kézzel irt versek, cikkek rendsze- 

rint nehezen olvashatóak, legépelésük nagy munka- 

többletet jelent amugy is eléggé elfoglalt szerkesztő- 

ségünknek. A kéziratnak csak egyik oldalán legyen 

szöveg. 

- Magyarországon októberben tartják meg az 

országos katolikus nagygyülést. Budapestről jelentik, 

hogy Serédi Jusztinián biboros-hercegprimás, mint 

az Actio Catholica országos elnöke, a magyar püspöki 

kar tagjaihoz most küldte szét értesitését, amelyben 

tudatja, hogy az Actio Catholica országos elnöksége 

az október 2-tól 8-ig terjedő hétre hivja össze Buda- 

pestre a 30-ik országos katolikus nagygyülést. 

- Etelolajkiosztás Aradon. Az aradi városi ellá- 

tásügyi hivatai közli, hogy Aradon nagyobb mennyi- 

ségü etelolaj érkezett, amelyből a lakosság sze- 

melyenkint negyedliter olajat kaphat. A kereskedő a 

bevásárlási könyvecske hármas számu olajszelvényét 

vágja le. Az olaj kicsinybeni literenkénti ára 98 lei. 

Ugyancsak megkezdődött a közintézmények 
részére is 

az étolajkiosztás. A betegek később kapnak majd 

olajat. 

- Alarcos banditák garázdálkodása. Suceavaból 

jelentik, hogy álarcos banditák behatoltak Dragoi 

Domnica asszony Bosanci községben levő 
lakásába. 

A banditák az asszonyt késszurásokkal megölték, 

majd a kezükbe került háztartási tárgyakat 
és ruhá- 

kat elvitték. A csendőrségi nyomozás során a 
gyanu 

Boca Nichita nevü fiatalemberre terelődött, aki azon- 

ban megszökött a csendőrök elől. Lakásán több hol- 

mit találtak, amelyet az áldozat sógornője felismert. 

Kézrekeri ésére nyomozást inditottak. 

A Mucuresti magyar szilől 
beirathatják gyermekeiket 

a reformálus magyar elenmi 
iskolába is 

Str. Sfintii Voevozi 50. 

KRIS7 
A porlpett utas a Dunán már átkelt .. Mig ed- 

dig a vele szembekerülők kalapjukat megemelve, vagy 
fejhajtássai üdvözölték, most már némán, kimeresz- 
tett szemekkel bámulták. Idegen földön járt... Meg- 
csodálták napbarnitott arcát, kámzsás és földigérő ru- 
házatát, kopogós fasaruját. S mikor az est fekete pPa- 
lástját a földre teregette, biztató harangszó nem hal- 
latszott. Az emberlakta helyeken felcsendült a karcsu 

minaretek erkélyeiről a müezzinek vontatott kiáltá- 
sa: „La ilaha ill Alla. 

Félesztendőnél is több idő telt el, mig végre Isz- 
tanbulba megérkezett. Nem kérdezősködött. Nem ke- 
resgélt. Buzgó ki artással rótta az utcákat. Egy sok- 
kupoláju, cifra diszitésü fényes épület előtt állapodott 

meg Ott emelkedett a magasba a szultán palotája. 
Beszédbe ereszkedett a kapuőrség tisztjével, ki meg- 
szánta, s az ő közbenjárásának köszönhetse, hogy ne 
hány órán belül kihallgatásra kerülhetett. A dolgozó- 
szobában látta viszont a minden törökök hatalmas 
urát: II. Szolimánt. Szinte földbegyökerezett a lába... 
Egy pillanatig ugy állt ott mereven, mint egy bronz- 
szobor. Aztán karjajt mellén hirtelen összekulcsolta 
és a szultánt mély meghajlással üdvözölte.. 

- Ki vagy és honnan jöttél? - kérdé a szultán. 
Nevem: Janics András.. A keresztények 

Istenének vagyok szolgája. A te uj országodból a Ma- 
ros mellékéről a Lipovalippai szandzsákból jövék, 
ahol a te pasád: Szokoli tart rendet: 

= S mi járatban vagy? 
- Fanaszos ügyben relség! . . . Szokoli elfogatott, 

mert magánnázban szolgáltattam misét. Janicsárjai 
ugy cipeltek, mint valami utszéli zsiványt. Belémrug- 
tak, megkorbácsoltak. Ezt sem engedte meg, hogy 
mindennemü vád ellen védekezzem. Az ő parancsára 
ugy verték talpaimra az ütéseket, hogy a harminca- 
diknál elájultam. Aztán szemétdombra dobatott. 
Mint egy utolsó rongyot. Mint egy állati hullát... 
Hiveim mentettek meg. Hónapokon át feküdtem 
borzasztókat szenvedtem. Elet és halál között lebeg- 
tem. Megfogadtam, ha talpraállok, hozzád jövök. Azt 
mondják rólad, hogy olyan vagy, mint hollós Mátyás: 
megértő és igazságos. 

Ezzel a barát hirtelen leült, sarujt gyorsan leol- 

dozta, s bemutatta talpának mély sebhelyeit. A szul- 

tán fejét csóválta, majd igy szólt Janicshoz: 

Kelj fel ember, elhiszem vádad valódiságát. 

Felelj arra, hogy honnan ismered nyelvünket? 

Boszniában tanultam több rendtársammal tö- 

rökül, Ezt az országot a te atyai nagyapád dulatta 

fel. Az erősebb győz, a gyenge elbukik. A történelem 

tanitása ez, Nem haragudtunk reá. Emberei irgalma- 
sok voltak, Sem nyelvünket, sem vallásunkat nem 
bántották. 

Es gondolod, hogy panaszod érdemleges elin- 

tézést nyer? 
Hiiszem felség, mert atyádat: Szelim szultánt 

vitéznek, nagynak: „jauz -nak tiszteli néped. S a ta- 
pasztalat mondja, hogy nemes fának csak nemes le- 

het a gyümölcse. 
Hiogyan? ... Te atyámat ismerted ? 

Nem uram... Csak tetteiről hallottam.. 

Az án két szent városotoknak ő lett a kalifája. 

Hiaát engem ismersz-e? 

Hiredből csupán .. Meghóditottad Beogradot, 

Sabácot, Zimonyt Rhodosz szigetét. A te fegyvereid 

Beiratások szegplemmber 1-0-i 

Négymilljó lejes betörés Picestiben. Ploestiből 

jelentik: Adilovici Luca kereskedő néhány héttel 

ezelőt kifutófiunak alkalmazta Nedelcu Ion fiatal- 

embert, Nedelcunak, mint kiderült, nem volt másra 

gondja, mint kilesni, hogy főnöke hol tartja az üz- 

jeti pénzt. Miután ezt megudta, érintkezésbe lépett 

Cerceli Ilie nemrégen kiszabadult betőrővel. Az egyik 

este behatoltak az üzletbe, ahonnan 250 ezer lei kész- 

pénzt, egy arany fülbevalót és más ér ékes tárgyat 

loptak. Nedelcu Ploestiből szülőfalujába, Albesti- 

Paleologuba szökött, mig Cercel Brailaba menekült. 
Mindkettőjüket letartóztatták. 

Nagy puszttásokat okoznak az elszaporodott 

vadállatok a Székelyföldön. Székelyudvarhelyről je- 
lentik: A duvadak Erdélyben a székely megyékben 
nagy pusztitásokat végeznek. A medvék, farkasok, 
de a szarvasok is igen elszaporodtak. Egyes helyeken 
a gyümölcsösökben jelentős károkat okoztak. A kár 
összeirása most történik a falvakban, de még nem 

érkezett be minden helyről a jelentés. Az eddig ren- 

álal okozot: kár összege 150.000 pengő körül mo 
delkezésre álló adatok szerint 35 helységben a vadal 

SZTUS BOGANCSA 
Egyháztörténeti feljegyzések nyomán 

Irta: Záray Jenő (Arad) 

Meghóditott több Földközi-tengermelléki országot. 

csapása alatt a mohácsi csatasikon hullt el egy nemze 
szine-virága. 
= Ha te ennyit tudsz rólam, - akkor már i 

mersz, s elmondhatnád, hogy mi a jövőm ? 
Felség Nem kenyerem a jövendőmondás . 

Sem tenyérből, sem a csillagokból. Én a mult és a j 

len eseményeit veszem számba. Ezekből következt 

tek a jövőre. Ezt nem lehet mástól eltanulni. Erre 

születni kell. Tehát nincs minden ember birtokában. 

Mi lesz jövőd?. . Nem tudom, csak sejteni. öÖröksé 

ged: a hóditás. Megkezdted és folytatod. Szemeid nem 

keletre, hanem nyugatra tekintenek. Ott akarod a 

félholdat diadalmasan ragyogtatni. 

= Valóban - kiáltott fel a szulán. Féltett titko- 

mat eltalál ad. Megbünhednek mindazok, kik ellenam 

ha nem is emeltek fegyvert - de szövetkezte 

Egyrészöket már lehengereltem, a többiek is 
sor 

kerülnek. . Folytassad, hallgatlak! 

Sok mondanivalóm nincsen.. Szövetségeket, 

békéket, fegyverszüneteket kötsz. Ezek a háboru ke- 

nyerespajtásai. Királyokat nevezel ki. Csengő ar 

nyak ezrei folynak kincstárodba... Gazdag lesz 

Szeretni fogod a fényt, a pompát. Nagyság és dicső- 

ség ővez. Néped ezért: „kanani jelzővel ille: 

egyre vigyázz felség. Őseid átka: az egyedül való ural- 

kodás vágya ne ejtsen rabul. . Ha igen, ugy atyád- 

fiainak vére bosszuért kiált az égbe! 

Köszönöm előrelátásodat és tanácsodat, - 

szólt a szultán, Lehet, hogy magamévá teszem. Most 

téri vissza nyugodtan o thonodba. Én igazságot szol: 

gáltatok. Épits házat a te Istened imádására. Ha 

emiatt talán bajod lesz, kapsz tőlem irást, s kincstá: 

romból kárpótlást. Te az igazságért messze fáradtál. 

Távozz a te Istened hirével és lelkem békességével! 

.S a magányos utas már átkelt a Dunán. Jám- 

bor és vallásos emberek köszöntik ujra. Szent áhitat- 

tai megy, halad, s mikor megérkezik Radnára, tárt 

karokkal, repeső szivvel fogadják hivei a holtnak hitt 

vándort... Íisten napja hétszer sem áldozott le, ami- 

kor hozzáfogtak imaházuk felépitéséhez. Lelkes mun: 

ka közben ütöttek rajta a török katonák és Szokoli 

pasa elé hurcolták. 
No te Krisztus bogáncsa - szólt a pPasa gu- 

nyosan, - milyen szél repitett haza? ... Azt hiszem, 
Z a halál szele, mert én téged lenyakaztatlak! 

- Nem lehet az vitéz pasa... Egyszer ugyan é 

majdnem agyonverettél, de én csodával határosan 

életben maradtam ... De a fejem mégsem hagyom! 

Neem? - kérdé fitymálva Szokoli. 
Nem uram. Az én nyakamat - a szultán irá- 

sa védi. Ime kezedbe adom, olvassad, - s ezzel át- 

nyujtotta az irást. 

Szokoli pasa elképedve olvasta a szultán pecsétes 

levelét. Abban megiratott ékes rövidséggel, Janics 

András engedélyt kapott, hogy Radnán és Kovásziban 

a rozoga kápolna helyébe a régi méreteknek meg-: 

felelőleg: ujat épitsen, 
- Egubatta barátja, tuljártál az eszemen!... 

Ügyesen végezted delgodat. Hát üsse a kő, épitsed fel 
mielőbb az Ur hajlékát. Én nem zavarlak benne... 

De csak még azt mondjad meg, hogy tudtál oly nagy 

utat megtenni? 

Hogyan?... Hát Isten segitségével és a te 
közremüködéseddel . .. Istennek köszönöm, hogy erőt 
és akaratot adott. Neked pedig, - hogy lábaimat 
dnva módon bár, de te edzettetted meg a hosszu ut- 

l - Az életmentő életét vesztette. Cazacu Elena 
huszonyolc éves Cogealac községbeli asszony Manga 
lánál a tengerben fürdött. Nem tudott uszni és ami- 
kor mély vizbe kerül elragadták a hullámok. Kiálto- 
zásóra Constantin Nicolae fiatalember a segitségére 
sietett, de mive ő sem tudott uszni alámerült és a 
vizbe fulladt. Az asszony egy hullám partra sodorta. 
Eszméletlen állapotban kórházba szállitották. 

- Hetvenöt éves a Brenner-vasut. A hires Bren 
ner-vasut a napokban lett hetvenöt éves. Az 1370 mé 
ter magas Brenner-hágón keresztül vezető szakas 
épitése kereken három és fél évig tartott. A vasut, 
melyet akkoriban a technika eesteljesttmenyekentl 

ünnepeltek, Karl von Etzel württembergi mérnök al- 
kotása. 

Nyáron s pagy i meket játszik. lelefon 20-10. Városunk 
egyedült jól szeltőztetett, kellemesen hüvös terme. Elő 
adások 3. 5,715 és 430 kor 30 leiegységes helyárra 

MA! 

....... 
A lőszereppen Alexander Golling, Eva Immermann, Gustav Waldam 

29. zánu biradó g8. számu hiradó 

Az év lesszenzációs bb filmjé! Az első tengeralattjáróról szóló izgalmas film, amelya 
buvárhajó felta álójának küzdelmes, szerelmes és győzedelmes életét tárja elénk a 

.VW. 1-es számu buvárhajó 
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A román hadsereg 

vendégej Cretoiu tábornok veze ésével szerdán meg- 
kintették az Astra Romana társaság ploesti petró- 

leumfinomitó telepét, ahol a telep vezető tisztviselői 
fogadták őket. Az üzem igazgatója előadást tartott a 
petróleum modern feldolgozásáról. Az előadást olasz 

! Eyelven is megismételték. A vendégek azután megte- a 
kintették a finomitót és a modern technikai eljárások 

vendégei a pioesti 
petróleumtelepen 

Bucurestiből jelenti a Rador: A román hadsereg ] őszinte csodálatot váltottak ki. Azután a finomitó ka- 
szinójában uzsonna volt, majd látogatást tet ek a 
petróleumkutaknál, ahol a mérnökök szolgáltak ma- 
gyarázattal. Morenjben ebéden lát ák vendégül őket, 
Az ebéd az őszinte és meleg barátság szellemében 
folyt le. majd a vendégek elbucsuz ak a petróleum- 
ipar román technikusaitól, akiknek tudásárójl és fel- 
készültségéről elismeréssel nyila koztak. 

Liszt-, péksüteménye és korpaárak Aradon. Az 
aradi városi ellátásügyi hivatal ujból szabályozta a 
liszt-, péksütemény- és korpaárakat, amelyek a követ- 

kezők: Egységes buzaliszt malomban, az összes di- 

jakkal 28.10, kereskedőnél 38. Arpaliszt a malomban, 

összes dijakkal 26.40, kereskedőnél 34. Péksütemény 

péknél 2, - 500 gramos kenyér péknél 14, viszont- 

eladónál 14.50. zsidók részére 30. Buza és árpakorpa, 

vegyesen 12 lei. 
A bolgár gyantatermelés eredményei. Szófiából 

jelentik: A földmüvelésügyi miniszterium közlése 

szerint a bolgár gyantatermelés az idén kereken 300 

vagont tesz ki. Ebből az állami gyárakban 21 vagont 
kollofoniummá, 51 vagont pedig gyógyszerterpentin- 

né dolgoznak fel. 
Uj legmagasabb árak Medjas-Medgyesen. A 

u városvezetőség az alábbi uj legmagasabb árakat lép- 
tette életbe: Zöldpaprika 2 lei, hegyes paprika 2 lel, 
uborka 2 leij, kékparadicsom kicsi 8 lei, kékparadi- 
csom nagy 16-18 lei darabja, fokhagyma hat darab 
5 lei, lencse 45 lei, paradicsom 20-25 lei, görögdiny- 
nye 25-35 lei, első osztályu alma 32 lei, második osz- 
tályu alma 18 lei, finom körte 50 lei, közönséges körte 
20 lej, finom szilva 30 lei, szőlő 50 lei kilógramja. Szá- 

M mos cikk szabad forgalom tárgya. A viszonteladók- 
nak tilos a csütörtöki napokon délelőtt tiz óra előtt vá- 
sárolni. A rendelkezés ellen vé őket kétezer lejtől öt- 
százezer leiig terjedő pénzbirsággal, táborba utalás- 
sal és az áru elkobzásával büntetik. 
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Hatácidá nantá 
SZEPTEMBER 10.: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na- 
pig kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

öÖt kilógramot meghaladó ócskagumi készletek 
havi bejelentése. 

SZEPTEMBER 14: 
Kiviteli cégek havi tájékoztató lapjárak (Bule- 

un informativ) beküldése a nemzetgazdasági minisz- 
terium kivitel szervezési s előmozditási igazgatóságá- 
Poz (Diretiunea Organizarii si Incurajarii Eagortului 
cin Ministerul Economiei Nationale), 

SZEPTEMBER 15: 
Rekvirálási bónok visszacsatolási kölcsönköt- 

vényre történő becserélésének határideje. 
A volt király arcképével ellátott 500 lejes bankje- 

gyeknek a nemzeti bank fiókjainál való becsezétese le- 
jár. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 
készle:ről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához. 

SZEPTEMBER 16: 
Nyulvadászati idény kezdete. 

vsrni 
Holnap, vasárnap folytatják a Háborus-Bajnok- 

ságot, melynek országos müsora a következő: 
Sibiu-Nagyszebenben: Universitatea -CFR Tur- 

nu Severin. 
Brasov:Brassóban: ACFR-Gloria CFR.: 

Bucurestiben: Venus-Unirea Tricolor, Sportul 
Studentesce-FC Ploesti és Carmen-Rapid. 

Craiovan: FC Craiovo-Juventus. 

A HőSÖK-KUPAJA ORSZÁGOS MUSORA: 

Nyugati csoport: Timisoara-Temesvár: CFR- 

alnokság és a Mősök Kunáju 
mecrközesei 
UDR a Banatul pályán d. u. Lugoj-Lugos: Vulturii- 
Gloria (Arad). ResitaeResica: SSMR-Ripensia. Arad: 
Crisana CFR-Mica. 

Középcsoport: Petrosani-Petrozsény: Jiul-Uni- 
rea MV. Anincasa-Aninósza: Aninoasa Arsenal. 
Medias-Medgyes: Vitrometan-Minierul, Calan-Ka- 
ljár Mat losport -CS Lonea. Simeria:ziski: CFR- 
M Cugir. 

ve csoport: Tohan-Őtohán: Malaxa- FC 
Braila Braila: Franco Romana-UAB. Galati: DVA 
- Prahova. 

.e 

Timisoara-Temesvárott 
keltős mérkőzés lesz az Elecirica-pályán 

Az Alexandrescu-Kupáért holnap folytatják a 
zdelmeket. Ezuttal két mérkőzés kerül eldöntésre, 

mindkettő az Electrica pályáján délután félnégy, 
letve egynegyedhat órai kezdettel. Az első mérkő- 
sa 

CHINEZUL-CAMT-PROGRESUL 
találkozó lesz. A Chinezul-CAMT játékát a mult va- 
sárnapi szép győzelme után nagy érdeklődés előzi meg. 
Ezt követőleg az 

ELECOTRICA-BANATUL 
érkőzés kerül eldöntésre, amely ugyancsak érdekes 
arcot igér. Akik pedig szeretnek három mérkőzést 
s megnézi egy pályán azok számára délután két 

i kezdettel a Chinezul CAMT és az Electrica ifju- 
a gi 1 

lectrica pályáján 

AZz olasz és a hollan 
uszóbajnokságok eredményei 
Elmulóban van az uszóbajnokságok ideje. Most az 

land uszóbajnokságok eredményeiről 

ptunk hirt. A bajnoki eredményekből itélve igen 

óknak látszanak az olasz uszók és a mostani magyar 

csapatai előmérkőzést játszanak ugyancsak az 

svéd viadal után szeptember 12-13-án Milánóban 
szereplő magyar uszoknak nem lesz könnyü dolguk 
ellenük. Az elaszok eredményei: 

100 m gyors: Costa 1:00.9. 200 m gyors: Signori 
2:25.4. 400 m gyors: Zisechi 4:59.5. 1500 m gyors: 
Mociani 20:52. 100 m hátuszás: Angeli 1:13.7. 200 m 
melluszás: Bertetti 2:53.5. 4x100 m gyorsváltó: Fiume 
9:56.5. 

A HOLLAND BAJNOKSÁGOK EREDMÉNYEI: 
Férfiak: 100 m gyors: van Merkesteyn 1:01.8. 

400 m gyors: van Merkesteyn 5:23.2. 200 m mell- 
uszás Smitshuyzen 2:51.8. 100 m hátuszás: Schou- 

vendijk 1:13. - Hölgyek: 100 m gyors: Rie van Ween 
1:07.7. 400 m gyors: Rie van Ween 5:42.6. 200 m mell- 
uszás: Willy Haverlag 3:08.8. 100 m hátuszás: Jet 
van Feggelen 1:17.5. Tehetséges a holland hölgyután- 
pótlás. 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

M.Müliey-né 
Timisoara I, Str. Solderer 11 

Fiók: IV., Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-18 
. 

Európa legjobb nyolcasai a luganoi 
nemzelközi evezős verseny rajtjánál 
Vasárnap Luganóban nemzetközi evezős viadal 

lesz, melynek késtégtelenül legérdekesebb száma a 
nyolcasok versenye lesz. A nyolcasban ugyanis Euró- 
pa legjobb csapatai indulnak. Ot lesz elsősorban az 
Aniene Róma csapata, Olaszország többszörös baj- 
noka, a berfini, frankfurti, Jeccoi evezősviadalok győz- 
tese. A magyarokat és a horvátokat válogatott csa- 
patok képviselik, azonkivül többek között a Rudeciub 
Zürich, a Reuss Luzern, a Seeclub Luzern és a luga- 
nói válogatott is ott lesz. 

A több versenyszámban is igen erős mezőny lesz 
szeptember 6-án. A magyarok még további öt ver- 
senyszámban indulnak és ezekben a BSzKRT, a Pan- 
nonia és a Hungária hajói vesznek részt. Bizonyos, 
hogy ilyen erős és nagymezőnyü nemzetközi viadalt 
keveset rendeztek az utóbbi években. 

Snacthiczek nmindenfetűt 
A zágrábi nemzetközi uszóversenyen a 100 m-es 

melluszásban a német Laskowski győzött 1:13.2 idő- 
vel. A 100 m-es hátuszásban a horvát Martinits 1:14 
idővel szerezte meg az elsőséget. A 100 m-es gyors. 
uszásban az olasz Vittorio ért be elsőnek 1:00.8 jdő- 
vel, a német Schlürieke csak harmadik Jett. 

Legujabb jelen és szerint a holnapra és keddre 
tervezett magyar-svéd uszóverseny elmarad, mert 
a svédek nem tudták leküzdeni a feltornyosuló utazási 
nehézségeket. 

Pozsonyban rendeletileg állami vezetés alá he- 
iyezték a sportot. Az uj sportvezetésben a katonai 
és polgári sportvezetőkön kivül a különböző népcso- 
portok sportvezetői is helyet kapnak. 

A balatoni magyar-német vitorlázó verseny el- 
ső napján a 22-es verseny-yolék első futamában 1. 
Grünewald néme, 2. Jankovics magyar, 3. Simek 
magyar, 4. Seefeld német. A verseny állása az első 
futani után 5:5. A délután sorra kerülő olimpiai- 
y)olék versenyében a magyarok vezettek, de a szél 
csend miatt az előirt távot nem tud"ák megtenni és 
arért a versenybiróság uj versenyt rendelt el. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 5 
EBucuresti: ő.55 Hirek, hanglemezek, 12.25 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Se- 
besültek órája. 15.30 Ifjusági félóra. 18.20 Katonai 
rádióposta, 19 Zenekari hangverseny, énekszámokkal, 
19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 és 
20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 Zenekari hang- 
verseny. 22 Hirek sport. 22.20 Tánczene 23 Tarka 
könnyü zene. 

Radio Moldova: 13 Keringők. 13.20 Hirek. 13.35 
Hanglemezek. 14 Zenekari hangverseny énekszámok- 
kal. 18.30 Táncok. 19 Hanglemezek. 19.15 Előadás. 
19.30 Hanglemezek. 19.45 Román zene. 20 Előadás. 
20.15 Szórakoztató zene. 20.45 Szimfonikus zene. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.15 Szalonzene. 11.20 Hangelemezek. 11.40 
Felolvasás. 12.10 Katonazene. 13.30 Bajtársi szolgá- 
lat. 15 Szórakoztató zene. 14.30 Hirek, 15.20 Cigány- 
zene. 16.15 Mesék. 16.45 Hirek. 17.15 A rádiózenekar 
hangversenye. 1740 Felolvasás. 18.35 Hangképek 
innen-onnan. 19 Hirek. 20.30 Katonaest. 21.40 Hirek. 
22.10 Üzen az otthon. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 
Hanelemezek. 24 Hirek. 

Budapest II: 18.30 Mezőgazdasági előadás. 19 
Énekkar hangversenye. 19.35 Dalok. 20 Hirek. 20.10 
Kamarahármas hangversenye. 20.50 Felolvasás. 21.15 
Hanglemezek. 22 Tánczene. 

VASARNAP, SZEPTEMBER 6 

Bucuresti müsora lapzártáig nem érkezett meg. 
Eudapest 1: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 9 Unitá- 

rius istentisztelet. 10 Egyházi ének és szentbeszéd. 
11.15 Evangélikus istentisztelet. 12.15 Ifjusági müsor. 
13.10 Zenekari hangverseny. 13.45 Hirek. 14 Hangle-: 
mezek. 15 Mezőgazdasági előadás. 15.45 Cigányzene. 
16 Felolvasás. 16.40 Előadás. 17 Hirek. 17.20 Közveti- 

tés a cirkuszból. 17.45 Elbeszélés. 18.05 Hegedüjáték. 

18.30 Sport. 18.50 Hanglemezek. 19 Hirek. 19.20 Da 

lok. 20.25 Hangjáték. 21.40 Hirek. 22.20 Tánczene 

23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Könnyü zene. 24 Hirek 

Budapest H: 11.15 Cigányzene. 12.10 Zenekari 
hangverseny. 15 Tánczene. 18.45 A rádiózeneka 
hangversenye. 20 Hirek. 20.10 A Bohémek cimű oper- 
előadása, / 
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Apróhirdetések 
FIGYELMEZ ErES. Az apróhirdeté- 

sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

aprólurdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

Eahnaval fizetett apróhirdetések dija a 

rendes dij kétszerese. 
mxa 

pszABAS. Alláskeresés rovatban tiz 

szóig tizenöt lel, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szólg harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

Szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetesek csak keretes 

hirdetésként vehetők fel. 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. olcsón kapha'ték Blidariunal, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
zeket, varrógépeket szb. Magas árat ii- 
zetünk. (3788) 

Trenchkoat 16-18 éves fiunak, finom 

szövetből, majdnem uj állapotban, eladó. 

Arad, Doamna Balasa-utca 149. 

Egy alig használe női bicikli jutányos 

áron eladó. Érdeklődni szivességből 

Stela-cégnél, Timisoara-Temesvár, IV., 

Berthelot-körut 8. szám. (2336) 

Veszek egészséges házat 400.000 leiig, 

Baciu Turches, vagy Cernatu-n. Ér- 

deklődni Brasov-Brassó, Victoriazut 9. 

szám, ajtó 2. (3796) 

Aikalmazás 

Gyermekek mellé keresek egeszséges, 

keresztény megbizható leányt. Cim: 

Betsch és Kiss, Biled. (3792) 

Tiszta bejárónő a reggeli órákra egy
e- 

dülálló hölgyhöz a Mária közelében 
ke- 

vesetik. Erdeklődni 5 és 7 között Timi- 

soara Temesvár III., Doja-utca 3, ajtó 4. 

(5218) 

Egy főzni tudó bejárónő azonnalra felvé- 

tetik. Cim Reclama Hirdetőben, Arad, 

Eminescu ő. (3183) 

Varrólányok, női konfekció munkáza 

kerestetnek. M. Catana, Arad, Regina 

Maria körut 9. I. em,, ajtó 18. (3184) 

Pertekt retusornőt keres jó fizetéssel 

Foto Georgescu, Brasov-Brassó. 3795 

Egy mindenest és egy kiszolgáló kis- 

asszonyt azonnalra felveszek. Mihályi 

cukrászda, Arad, Eminescu 2. (3192) 

E szikviz kihordáshoz azonnal fel- 

Veszünk. Jelentkezni: „Hercules", Timi- 

soara Temesvár, III., fon Vasii-utca 4. 

szám. (2340) 

7 
Allást keres 

exe 

Ran arnoki, penzbeszedől, portási vagy 

üzleti szolgai állást vállal 3 nyelvet irás- 

ban és beszédben biró katonamentes 

ferfii Ajánlatokat „Tisztességes jel- 

igére a Timisoara-temesvári kiadóba 

kér. (5216) 

lást keresek. Gyapjas József, Timisoara- 

Temesvár, V., Bogdanestilor-ut 107. sz. 

A Tempo bizományi üzle Arad (Fischer 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, nálószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 

rógépet, nemes porcellánt. Zálogeéd1- 

láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként ketszer megy Timisoarara. 

mempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 

jefon: 19-75. (4028) 

Csodaszép ebédlők, kombinált és uri- 

szobák, háló, konyha, 12 személyes mo- 

dern ezüst evőeszköz és tárgyak, keleti 

skungsgallér stb., 42-es csizma, sürgő- 

mesvár, III, Timotei Cipariu-uca 5. 
szám I. emelet. Mária közelében. (2337) 

Hárona modern kombinált szoba reca- 

mierrel eladó. Megtekinthető délelőtt 
10-12 óra között. Arad, Episc. Gioroga. 
riu utca 3. (2177) 

Boros hordó középnagyságu, pumpa, 

komplett felszereléssel és literes üvegek 

és belföldi szőnyegek, kristály és porcel 

lán szervizek, perzsaz és egyéb bundák, 

sen eladók. Gábornénál, Timjsoara Te 
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A nyeremények 
összege lei 256,310.000 

Az állam biztositja a sors 

játék titkosságát és a 

nyeremények kiftzetését 

Vásárolja meg még 
ma sorsjegyét! 

A nyereményeket min- 

den levonás nélkül hze- 

tik ki a nyerőknek 

eladók. Cim a Timisoara-temesvári ki- 
adóban., (2315) 

Uj ház két lakással elaedó a Brodytsie- 
pen, szemben a gyárvarosi állomással. 

Eladó 3X4 jó minőségü gyáriszőnyeg, 

üstház üsttel, almás szekrény, 41 számu 
csizma, Arad, Eminescu utca 11, ap. 7. 

(3197) 

vár II, Livonia utca 8 szám. 

hengerszékből 50-70 cm stb. Gaidos 

Mihálv LugojaLugos Episcop Radu- 

utca 33. (3786) 

Használlon KULKA-féle liltomtejkréme', 

(5220) 

Lak4s Szép akac lenni? 

ember elsejere ketszobás, fürdő- Hiom-tel 

szobás lakást keresek Timisoara Temes
- 

várott nem zónában, lehetőleg az Erzsé- 

betvárosban. Ajánlatokat a Déli Hirla
p 

szerkesztőségépe kérek irásban vagy 

délelőt. 9-12 óra között szóbelileg. Köz- 

vetitők ne fáradjanak. (5209) 

Keresztény házban kevés átalakitással 2 

szobás lakás kiadó. Cim Reclama Hir
de- 

tőben, Arad, Eiminescu 8. (3193) 

É és iltompuder' 

haáromszinben, Kapható kizárótag 

Városi 
gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Aran) 

Szarvas épü etében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

Adás-vétel 

mé es ötszobás modern ház, teljesen 

serendezve, lakással együt: azonnal á-
 

adó. Bővebbet Gábornénál, Timisoara 

esvár, III, Timotei Cipariu-utca 5. 

szám, I. emelet, Márja közelében. (2338) 

üj Dbabakocsi eladó. Timisoara-Temesvár 

II, Bontila utca 28 szám. Megtekinthető 

az esti órákban. ((2323) 

K szobazkályha eladó. Timisoara-Te- 
mesvár, V., M. Cernaianu-utca 9. szám. 

(2839) 
négy szobás lakással, pincével, gyü- 

mölcsöskerttel eladó.Cim Reclama Hirde- 
en Arad, Aminescu 8. (3194) 

Egy Mejdimger-kályha, üstház, iróasztal 

és kottatartó jutányosan eladó, fimi- 
soara-Temesvár, V., Dr. Sagoviciutca 

12. szám. (8219) 

Modern konyhabutort és gyermekágyat 
sodronnyal és matraccal megvételre ke- 
resek, Ajánlatokat „Csak medern jel- 
ieére a Timisoaraetemesvári Kiodóba 
kérek. (5221) 

Cambria Avrameseu 

Cim: Schmidt Péter, Timisoara-Temes- 

Vennék malomberendezést, mely áll két zmez zzmze 
Oktatásban gyakorlott urinő lakasán 

1. Libertátii-tér 4 1 emelet, altó 10. 

Oktatás 

vállalja a román, német és francia nyelv 
tandtását. Zongoraleckék kezdők és ha- 
ladók részére. Timisoara-Temesvár IV., 
Str. Ion Bratianu 17, I. emelet 5. (5215) 

Magántanulókat az elemi és közép- 
iskola összes antárgyaiból előkészitek, 
valamint jutányosan adok francia-, ro- 
mán nyelvből és mennyiségtanból külön 
órákat is. Timisoara Temesvár, III., 
Eneas utca 34. szám (5-ös villamosnál). 

(2327) 

Különféle l 
ön könnyelmü, ha szőnyegeit, ezüstjét, 
mütárgyait, butorait elkotyavetéli. Az 
Interior, Timisoara Temesvár, III., Ca- 
rol-körut 7. szám, állandó kiállitásán a 

(2333) 

migyelem! Jegyezze meg uj cimemet, 
mert ha ruhája molyrágott, kiégett vagy 
elszakadt, azt speciális mütöméssel be- 
szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi- 
soara-Temesvár, III., Porumbescu-utca 
39. szám. (3773) 

legmagasabb napi ára: éri el. 

si Co., Timisoara-Temesvár 

iatt 
raktáron levő legiobb minőségü fértiszöveteinket lezolcsóbban 

árusitjuk, nagyban és kicsinyban. Eladás szeptember 30-ig, d. e 9-1-ig 

Telefo" 13-37 

zomtalon 
Brasov-Brassoba utazom 
Megb zásokat ma este 9-ig elfoga- 
dunk. „RECLAMA" nirdető iroda 
Arad Éminescu u. 8. leleton 1721 

Kosztos diákok vagy diáklányok gondos 
ellátással, fürdőszoba használattal fel- 
vétetnek. Timisoara-Temesvár I., Olimp. 
utca 13. (5217) 

Kötök és horgolok pulovereket, egész 
unákat, sálakat, kesztyüket és külön 
fél. más holmit. Timisoara-Temesvárs 
II, Eneas utca 34 szám, (5-ös villamoss 
nál). (22) 

Házak eladasa... 
Fötdek vétele! Szőlők cseréje! Malmok, 

telkek, minden árlokozatbansn 

HATSCHEK ügynözsés,. arad 
Bul. Carol 17 (volt 46) Tele o" 16-95 

30 hold szántóföld harmadába kiadó. 
szalláth Istvan, Dumbravita-Ujszentess. 

(23290) i 

Egy évre, nagyon előnyös bér mellett 
kiadnám nem zónában levő, jó helyen 
fekvő magánházamban, nagy lakásom 
egy részét annak, aki azt egy teljes 

komfortos garzonlakássá alakitaná át. 
Ajánlatokat „Kb. 160.000 lei" jeligére a 
Timisoara-temesvári kiadóba kérek 

(2300) 

33 kosztosdiákot elfogadunk jó bá- 

násmód mellett. Zongora a házban. Ti- 
misoara Temesvár, III, Rusu 
utca 8. 

HIRDESSEN 
a DEL 

. 

fralani Timisoara Tipáritá la 4 Septemvrie 


